

一船冻梨逆水行

天刚亮，我便跟父亲划着船，驶向下洼村了。我们要去收冻梨，下洼村满山都是梨树，盛产甜梨。他们把秋天未销完的梨子，窖藏在山洞里，待到冬天，再拿出来作冻梨卖。那些冻梨，在腊月里尤其好卖。因此，父亲想趁着冬闲，去下洼村收些回来零售，从中赚些差价，好补贴穷困至窘的家。

下洼村在山上，划船从河里走，一上午才能到。中间还要翻越一次圩埂，把船从内河里拖上岸，放到外河里去，再继续走。去时，恰好是顺风顺水，又是空船，无须太费气力，便能船行似箭。中午时分，我们到达距下洼村最近的一个码头。靠岸泊船，父亲便挑起两个空竹筐，带着我走向下洼村。约20分钟便来到了村口。我们先吃了些干粮，再在一处向阳暖地睡了一个小时，养精蓄锐。之后，我们便开始收梨，一番讨价还价，一担担冻梨被父亲挑上了船。

路远，来一趟不容易，父亲想尽可能地多收一些。船吃水越来越深，直到满船都是冻梨，他才停了手。没有经验的父亲，完全没有考虑到船重，回程时会很艰难。

一船沉重的冻梨，又是逆风逆水，让回去的水路变得异常难走。我跟父亲每人一支桨，不停地划呀划，河水好似凝结了，每一桨都必须使尽力气。但即便如此，船还是行进得很慢，



逆水行舟，阻力太大了。

冬日气温低，河面寒风阵阵，但我们脱了外衣，奋力划桨，都已是热汗津津。

麻烦的还有，中途我们要将满载冻梨的船，从外河拖进内河。这次拖船，比来时困难得多，一船冻梨无法翻越圩埂，只能先卸运些冻梨，等到把船拖上岸，推进内河，再把冻梨重新搬回船舱。为了避免装卸伤到冻梨，动作要特别小心，这占用了我们不少时间。

到内河里没行多远，天便暗了下来，寒意也袭来。我和父亲重新穿上外衣，虽然还是很冷，但想着离家越来越近了，心里高兴，寒冷也能忍耐。

但我们高兴早了，一个小时后，船慢慢进入了浅水区，浮行在浅滩上。由于吃水过深，船身经常会触碰到滩底，水的反作用力也变得较弱，尽管我们使出浑身力气去划，可船却如蜗牛散步。

这样下去，恐怕天亮才能

到家。父亲说：“我去岸上拉吧，你留在船上控制方向。”河堤上的父亲拽起船绳，缆绳立刻绷得笔直，一端连着他的背，一端连着船头。俯身前倾的父亲，身躯已经缩成了一道弯弓，步履沉重的他，此时已是一位逆水而上的纤夫。一船冻梨，受了一股极大的拉纤之力，渐渐轻快，迎风向前。

天色完全黑沉，不知何时，河面上竟然生出一层白亮亮的薄冰，夜空之下，满河生辉。水里也泛起了冰碴子，船身撞上薄冰，沙沙作响，此行的阻力更大了。

我和父亲都到了筋疲力尽的时候——他拉不动船了，我也划不动桨了。我们都恨不得弃船而走，但又深知是不可能的，花了大本钱收来的一船梨，可是一家人希望啊！

回到船上的父亲，又想到了一个办法——下河去推。父亲说：“反正河水浅，你还是留在船上。”他边说边脱下鞋袜，卷起裤子下到河里，河水瞬间淹到他的膝盖处。

父亲双手撑船，一步一推，横冲直撞的冰碴子犹如锋利的刀，划过他的双腿，水上浮出一层血红。

我看着心疼不已，也跳入河水中，我要跟父亲一起推。一股寒流迅速侵袭身体，我的四肢很快失去了知觉，河水，彻骨的寒啊！

月亮不知何时出来了，冷冷地挂在空中，无边的清辉倾泻而下。天地之间一片寂静，伴随船体破冰之声的，便是我与父亲一脚一脚、一起落落搅动河水的声音。这支月光下的小夜曲，随河水潺潺流淌。一船冻梨，看久了竟发现，它们在月光下熠熠闪光。

夜里11点，一船冻梨，终于跟随浑身冷得打颤的我们到家了。那船冻梨，在接下来的一周内，被父亲卖出了好价钱，让我们开开心心地过了一个新年。

谁的生活不难呢？看清后，依然去用力设法解决，这或许是父亲想告诉我的。但这些道理，他又不是有意想告诉我的，他收梨，确实需要我做帮手。父亲是在无意中，将我带上一艘负重逆行的船，上岸背、下水推，都是他临时想出来的办法。他没有准备好的预案，因此只能摸索着，和我一起用力去解决，哪怕最终的代价是我们下半身全湿透，冻得瑟瑟发抖。自始至终，父亲没有说教一句，却让我终身难忘，他在设法做事，做难事！

我想，一个人如果没有遇到难事，没有亲身体验过如何去克服困难，战胜窘境，实现逆流而上，那他就会永远畏难，怕窘，也很难真正让自己的生命熠熠生辉。

徐徐/文

普通的人

朋友在音乐学院学习，他说学校要举办一场音乐会，有位著名女中音歌唱家也参加演出，机会难得，让我也去看看。正好闲来无事，我便打算去瞧一瞧，好让耳朵也享受一下。

我第一次到音乐学院，觉得一切都是那么新鲜。我站在朋友的琴房外，四下欣赏着校园，就见不远处的一间平房外，一位中年妇女挽着衣袖，正吭哧吭哧地用搓板洗衣服。只见她把衣服拧干后，又端起大盆，把水倒进下水道，接着把衣服一件件晾晒到绳子上，动作熟练流畅。在高等音乐学府，看到一位劳动妇女，我感觉有点儿新鲜。

音乐会快要开始了，我和朋友急忙奔向学校礼堂。器乐合奏、独奏后，主持人宣布：“下一个节目，女中音独唱，演

唱者……”礼堂内响起热烈的掌声。演唱者应该名气不小，要不怎么能赢得如此热烈的掌声。当歌唱家从舞台一侧走到舞台中央，向观众鞠躬致敬时，我一时愣住了——虽然她的着装已经变了，但我分明认出，她就是我刚才在院子里看到的那位洗衣妇女。我生怕自己看错了，又定睛细瞧——没错。

随着前奏响起，优美悦耳的歌声回荡在礼堂，萦绕在耳边。唱得确实动听！一曲终了，我使劲鼓掌。

一直以为，大家、名人不同于我们普通人，他们举手投足都带着高雅的风韵，难以与人间烟火联系到一起，但这次经历却颠覆了我的认知，舞台下的他们其实也是普通的人！

伍柳/文

苏步青卖菜

1931年，从日本学成归国的苏步青回到浙江大学任教。不久之后，抗日战争爆发，浙江大学被迫西迁贵州。在防空洞中，他还在组织学生进行学术研究。除了忙于科研和教学，苏步青还开垦出土地种菜，在艰苦的环境中改善生活。拥有理学博士学位的苏步青，菜种得很好，富裕出来的菜，他就卖给附近的餐馆。



苏步青卖菜很有讲究，他每次都在称重计价之后，再多添些菜。有学生不解，苏步青说，据他估算，菜上沾的泥土约占总重量的百分之十，所以他称出的是毛重而非净重，伙计挑菜筐回去的过程中，泥土大概率会掉落。到了餐馆，老板复称，会发现菜不够分量，伙计因此会被埋怨，而多加上一些菜，净重才正好合适。这样，不会亏了人家。

数学家苏步青将净重和毛重分得很清楚。反观如今有些不良商贩，哪管什么菜上沾泥带土呢？

估算并补足泥土所占分量，按净重卖菜，这看似是个数学问题，实则是个良心问题。

晨曦/文